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Η προοπτική της ευρωπαϊκής ενοποίησης και η διεθνοποίηση 

της κοινωνίας, που προωθείται με γοργούς ρυθμούς, θέτει τους 
Ευρωπαίους μπροστά σε ένα πρόβλημα επιλογής πολιτισμικού 
προσανατολισμού. Ποιος θα είναι ο αυριανός ευρωπαϊκός άνθρωπος, 
ποια τα αξιακά του πρότυπα, ποιο το κοσμοθεωρητικό του όραμα, είναι 
τα μείζονα αιτήματα της εποχής μας, που αποτελούν μια ιστορική 
πρόκληση για τις επιστήμες του ανθρώπου. 
 Οικονομικοπολιτικές σκοπιμότητες και αντικειμενικοί όροι 
ευνοούν την ισοπέδωση λαών και πολιτισμών στη βάση μιας διεθνούς 
μαζικής κουλτούρας του κατώτερου κοινού παρονομαστή, που δεν 
εξυπηρετεί κανένα ευρωπαϊκό λαό. Αντίθετα, συνιστά έναν κίνδυνο 
γενικής υποβάθμισης, που επιβάλλει στην ευρωπαϊκή διανόηση να 
διεκδικήσει τον πρωταγωνιστικό ρόλο του πολιτισμού, στη διαμόρφωση 
της φυσιογνωμίας της αυριανής ενιαίας Ευρώπης. 
 Η τέχνη θα πρέπει να τα κάνει όλα, δηλαδή να αφυπνίζει, να 
καθησυχάζει, να προβληματίζει, να ψυχαγωγεί και να διασκεδάζει. 
Άλλωστε η τέχνη δεν είναι για να δίνει λύσεις, μα για να θέτει 
ερωτήματα και να τα απευθύνει προς πάσα κατεύθυνση. Μεγάλο μας 
πρόβλημα είναι το επίπεδο της Παιδείας μας, το οποίο είναι 
υποδεέστερο από αυτό που θα μας άξιζε. Ο σύνδεσμός μας θα 
προσπαθήσει στην περίοδο 2015 – 2016 να γεμίσει τις ημέρες των 
συμπολιτών με έντονη πολιτιστική δράση, τονώνοντας την πολιτισμική 
φυσιογνωμία της κοινωνίας μας. 
  
 
                  Ανέστης Βακιάνης  
 

   Διευθυντής συνδέσμου φίλων Καραθεοδωρή 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑ ΜΟΥΣΕΙΟY ΚΑΡΑΘΕΟΔΩΡΗ 
 

Σας ενημερώνουμε ότι κατά τους μήνες Μάρτιο και Απρίλιο 
πραγματοποιήθηκαν οι παρακάτω επισκέψεις σχολείων στο μουσείο 
Καραθεοδωρή. Οι επισκέπτες μαθητές ήσαν περίπου 1.597 και οι 
περισσότεροι διανυκτέρευσαν στην πόλη μας. Έτσι είχαν την ευκαιρία 
να γνωρίσουν και άλλα αξιοθέατα της περιοχής μας. Σημειωτέον και 
εντυπωσιακό επίσης το γεγονός ότι υπήρξαν και σχολεία που 
πραγματοποιούσαν την 5-θήμερη εκδρομή τους στην Θράκη. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Από τα πρακτικά της Ακαδημίας Αθηνών και μέσω 
ανακοινώσεων σε δημόσιες συνεδρίες της Ακαδημίας, έρευνες της 
φίλτατης και εξαιρέτου καθηγήτριας του ΕΠΜ και περιόπτου 
συγγραφέως κ. Χριστίνας Φίλη, ανακαλύπτουμε ανέκδοτες επιστολές 
του διακεκριμένου Έλληνα μαθηματικού του 20ου αιώνα κ. Κυπάρισσου 
Στέφανου με τον Γερμανό καθηγητή Felix Klein, του λεγόμενου Δία 
των μαθηματικών και ο οποίος έχει συνδέσει το όνομά του με τον δικό 
μας Κ. Καραθεοδωρή αφού ως γνωστό ο Καραθεοδωρή τον διαδέχτηκε 
στην έδρα του στο Gottingen. 
 Επίσης σε άλλη δημόσια συνεδρία της Ακαδημίας Αθηνών δύο 
χρόνια αργότερα η κ. Φίλη φέρει στο φως της δημοσιότητας μία άλλη 
πολύ ενδιαφέρουσα αλληλογραφία του Στέφανου Κυπάρισσου με έναν 
μέντορά του, τον Άγγλο Thomas Hirst, ο οποίος ήταν διευθυντής 
σπουδών στο Ναυτικό Κολλέγιο του Γκρίνουιτς, αλλά και εκλεγμένο 
μέλος της Βασιλικής Εταιρείας (Royal Society), που επισκέφτηκε την 
Ελλάδα και γνώρισε τον Στέφανο Κυπάρισσο. 
 Όπως λέγει ο Ακαδημαϊκός κ. Αντώνης Κουνάδης που έκανε τις 
ανακοινώσεις και των δύο αλληλογραφιών που έφερε στο φως της 
δημοσιότητας η κ. Φίλη, ο Κυπάρισσος Στέφανος υπήρξε ο 
μεγαλύτερος Έλληνας Μαθηματικός των προ τον Κωνσταντίνου 
Καραθεοδωρή χρόνων. 
 Παραθέτουμε από τα πρακτικά τον πρόλογο και την εισαγωγή 
για την πλέον ολοκληρωμένη κατατόπιση των αναγνωστών μας επί του 
θέματος. 
Κύριε Πρόεδρε, Κυρίες και Κύριοι 
Από το βήμα αυτό πριν από δύο χρόνια είχα την χαρά να σας 
παρουσιάσω μια ενδιαφέρουσα ανακοίνωση της καθηγήτριας του ΕΜΠ 
κυρίας Χριστίνας Φίλη που αφορούσε οκτώ ανέκδοτες επιστολές του 
Κυπάρισσου Στέφανου προς τον διάσημο Γερμανό μαθηματικό Felix 
Klein. Η κυρία Φίλη με την σημερινή ανακοίνωσή της φέρει στο φως 
νέες πτυχές από την ζωή του Στέφανου, του μεγαλύτερου Έλληνα 
μαθηματικού των προ του Κωνσταντίνου Καραθεοδωρή χρόνων. Στην 
ανακοίνωσή της αυτή η κυρία Φίλη αναφέρει: 

Ι. Εισαγωγή 
Μετά από έρευνα εδώ και δεκαεπτά χρόνια του έργου του 

Κυπάρισσου Στέφανου (1857 – 1917), δεν είχαμε εντελώς πεισθεί πως η 
βαθύτερη ενασχόλησή του με τα Μαθηματικά αρχίζει το 1878, χρονιά 
κατά την οποία φοιτά στη Σορβόννη. 

Ήδη από τις πρώτες του ανακοινώσεις στην Γαλλική 
Μαθηματική Εταιρεία διαφαίνεται μια εκπληκτική ωριμότητα, καθώς 
επίσης και μια ξεχωριστή εξοικείωση με τα σύγχρονα μαθηματικά 
θέματα, στα οποία φαίνεται ότι έχει εντρυφήσει ο Στέφανος από τα 
φοιτητικά του χρόνια, όπου και διακρίθηκε. 

Οι υποψίες μας δικαιώθηκαν όταν μπορέσαμε και εντοπίσαμε το 
ημερολόγιο του Άγγλου μαθηματικού Thomas Archer Hirst (1830 – 
1892), καθώς και μερικές επιστολές του Στέφανου προς αυτόν. 

Στο ημερολόγιο του Hirst, το οποίο αποτελείται από 3.000 
σελίδες περίπου (οι οποίες κυρίως αναφέρονται στην Βικτωριανή 
επιστημονική κοινότητα), αποκαλύπτονται άγνωστες πτυχές σχετικές με 
την σταδιοδρομία του Έλληνα μαθηματικού, ενώ από τις επιστολές του 
Στέφανου διαφαίνεται ο προστατευτικός ρόλος του Άγγλου μέντορά 
του. 

Ο σύνδεσμος φίλων Καραθεοδωρή μετά από αυτές τις 
διαπιστώσεις και δεδομένου ότι ο Καραθεοδωρή αποτελεί τον επόμενο 
κρίκο της αλυσίδας των μεγάλων Ελλήνων μαθηματικών, κρίνουμε 
σκόπιμο να έχουμε Αφιέρωμα στην εφημερίδα μας την ζωή και το έργο 
του Κυπάρισσου Στέφανου. 
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Αδύνατον τον μηδέν πράττοντα 
πράττειν εύ. 
 

             Αριστοτέλης  
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Κ. ΚΑΡΑΘΕΟΔΩΡΗ 

καί ἀκαμάτου ὁρμῆς δημιουργῶν, προέβαλεν ἐντόνως τό ὂνομα τῆς τότε 
πενιχρᾶς Ἑλλάδος εἰς ὃ,τι ἀφεώρα τάς Φυσικομαθηματικάς ἐπιστήμας». 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

 
 

Ο Κυπάρισσος Στέφανος γεννήθηκε στις 
11 Μαΐου 1857 στο νησί Κέα των 
Κυκλάδων. Ο πατέρας του ήταν δάσκαλος 
και έδωσε στο γιο του το όνομα 
«Κυπάρισσος» σαν να προαισθανόταν ότι ο 
νεαρός βλαστός του έμελλε να γίνει 
υψηλοτάτη αειθαλής επιστημονική 
κυπάρισσος και μάλιστα της επιστήμης των 
επιστημών, δηλαδή της επιστήμης των 
αριθμών. 

Φοίτησε και τελείωσε τις γυμνασιακές 
του σπουδές στο Γυμνάσιο της Σύρου με την 
άμεση παρακολούθηση του πατέρα του. 
Έτσι, έλαβε άρτια μόρφωση στα ελληνικά και λατινικά γράμματα και 
ριζώθηκε σ’ αυτόν έντονο το θρησκευτικό αίσθημα. 

Μετά το τέλος των γυμνασιακών του σπουδών γράφτηκε στο 
Μαθηματικό Τμήμα της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου 
Αθηνών και το 1878 αναγορεύτηκε διδάκτωρ της Φιλοσοφίας των 
Μαθηματικών του Πανεπιστημίου Αθηνών. Στη συνέχεια για να 
τελειοποιήσει τις μαθηματικές του σπουδές, μετέβη στη Γαλλία, όπου 
γράφτηκε στο Πανεπιστήμιο των Παρισίων και έγινε μαθητής των τότε 
μεγάλων Γάλλων μαθηματικών Darboux, Jordan, Hermite. Το 1884 
έγινε docteur és sciences mathématiques de l’ Université de Paris. 

Μετά την αναγόρευσή του ως διδάκτορας του Πανεπιστημίου των 
Παρισίων επέστρεψε στην Ελλάδα και στις 21 Νοεμβρίου 1894 εξελέγη 
επίτιμος καθηγητής της Ανώτερης Άλγεβρας και της Αναλυτικής 
Γεωμετρίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

Στις 8 Οκτωβρίου 1885 έγινε έκτακτος καθηγητής των παραπάνω 
μαθημάτων και το 1890  έγινε τακτικός καθηγητής του Πανεπιστημίου. 
Το επόμενο έτος έγινε και καθηγητής των Μαθηματικών στο Εθνικό 
Μετσόβιο Πολυτεχνείο, διετέλεσε επίσης και καθηγητής των 
Στρατιωτικών Σχολών Ευελπίδων και Δοκίμων. 

Την παραμονή του θανάτου του εξέφρασε την επιθυμία του να 
συντάξει διαθήκη, με την οποία ήθελε να αφήσει το πατρικό του σπίτι 
στη Σύρο στην πόλη της Σύρου, για να στεγάζονται σ’ αυτό τα γραφεία 
διαφόρων φιλανθρωπικών και επιστημονικών σωματείων της πόλης. 
Επιθυμούσε μάλιστα να πλουτίσει τη στέγαση των παραπάνω 
σωματείων και με βιβλιοθήκη συμπληρώνοντας όλες τις σειρές των 
κυκλοφορούντων τότε περιοδικών, τα οποία συσκεύασε σε κιβώτια με 
σκοπό να σταλούν μετά το θάνατό του στη Σύρο. Τη βιβλιοθήκη του 
ήθελε να κληροδοτήσει στο Πανεπιστήμιο και την υπόλοιπη περιουσία 
του στη Βιοτεχνική Εταιρεία. Ανέθεσε δε στον κ. Κ. Ν. Λαμπίρη, αφού 
συνεννοηθεί με το συμβολαιογράφο κ. Ιωάννη Οικονομόπουλο να 
προσέλθουν την επομένη στο σπίτι του στο Μαρούσι για τη σύνταξη 
της διαθήκης. Δυστυχώς όμως αυτό δεν επιτεύχθει γιατί το βράδυ της 
26ης προς 27η Δεκεμβρίου 1917 η μεγάλη του ψυχή πέταξε προς τον 
Ουρανό. Ο πρόωρος θάνατός του λύπησε πολύ τον επιστημονικό κόσμο 
των Αθηνών και της Ελλάδας γενικότερα, διότι έσβησε αιφνιδίως το 
ακτινοβόλο επιστημονικό αστέρι και ο μεγάλης κοινωνικής 
δραστηριότητας άνδρας. 

Την κηδεία παρακολούθησε μεγάλο πλήθος διανοουμένων, τον 
επικήδειο εκφώνησε, εκ μέρους του Πανεπιστημίου Αθηνών, ο τότε 
κοσμήτορας της Φυσικομαθηματικής Σχολής κ. Δημήτριος Χόνδρος. Τα 
επόμενα χρόνια γίνονταν προσφωνήσεις και καταθέσεις στεφάνων εκ 
μέρους του Πανεπιστημίου, της Ελληνικής Βιοτεχνικής Εταιρείας, του 
Ελληνικού Πολυτεχνικού Συλλόγου, της Δημόσιας Εμπορικής Σχολής 
και πολλών θαυμαστών και φίλων του. 

Στις 13 Φεβρουαρίου 1918 τελέστηκε στον Παρνασσό το 
επιστημονικό μνημόσυνό του, εκδόθηκε «ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΟ 
ΤΕΥΧΟΣ», το οποίο περιελάμβανε όλες τις προσφωνήσεις των 
αντιπροσώπων των διαφόρων Ιδρυμάτων προς τη σορό του την ημέρα 
της κηδείας του, στις 28 Δεκεμβρίου 1917, καθώς και τους 
εκφωνηθέντες λόγους κατά το επιστημονικό μνημόσυνο, στο οποίο 
μίλησαν ο κ. Κ. Δ. Ζέγγελης, πρόεδρος του Φυσιογνωστικού Τμήματος 
του «Παρνασσού», τακτικός καθηγητής του Εθν. Πανεπιστημίου, ο κ. 
Γ. Ρεμούνδος, καθηγητής του Εθν. Πανεπιστημίου επίσης, ο κ. 
Αλέξανδρος Παπαμάρκος, μέλος του Δ. Σ. της Ελληνικής Βιοτεχνικής 
Εταιρείας, ο κ. Κ. Μαλτέζος, τακτικός καθηγητής του Εθν. Μετσόβιου 
Πολυτεχνείου και ο κ. Φ. Νέγρης, πρόεδρος του Ελληνικού 
Πολυτεχνικού Συλλόγου. 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
Δέκα χρόνια αργότερα με πρωτοβουλία της Ελληνικής 

Μαθηματικής Εταιρείας και με συμμετοχή στα έξοδα κατά το 1/3 της 
Βιοτεχνικής Εταιρείας, της οποίας ο αείμνηστος Κ. Στέφανος υπήρξε 
ιδρυτής και θεμελιωτής, ανεγέρθη μνημείο στον τάφο του. Στην πλάκα 
του μνημείου αυτού μετά με απόφαση του Δ. Σ. της Ε.Μ.Ε. μετά από τη 
συνεδρίασή του στις 14 Ιανουαρίου 1928 έγραψαν τα παρακάτω:  

ΚΥΠΑΡΙΣΣΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ 
Καθηγητής τοῦ Πανεπιστημίου καί Πολυτεχνείου 1857 – 1917 

Πρωτοβουλίᾳ καί ἐπιμέλειᾳ τῆς Ἑλληνικῆς Μαθηματικῆς Ἑταιρείας, 
Δαπάνη τῆς Ἑλληνικῆς Βιοτεχνικῆς Ἑταιρείας, τῆς Ἑλληνικῆς 
Μαθηματικῆς Ἑταιρείας καί τῶν μαθητῶν καί θαυμαστῶν αὐτοῦ. Ἑν ἒτει 
1928. 

Α. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
Ο Κ. Στέφανος υπήρξε εμβριθής επιστήμονας και θερμότατος φίλος 

των αριθμών. Για τις επιστημονικές του εργασίες προβλήθηκε η Ελλάδα 
διεθνώς. Λόγω της μεγάλης σπουδαιότητας των εργασιών του Στεφάνου 
εκδόθηκε ειδική εργασία από τον διαπρεπή επιστήμονα, του αείμνηστου 
Γεωργίου Ρεμούνδου, καθηγητή των Μαθηματικών στο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών, στην οποία γινόταν αναφορά στην επιστημονική 
δημιουργικότητα και δράση του Κ. Στεφάνου της οποίας αυτούσια 
αποσπάσματα παρατίθενται παρακάτω: 

«… τό ἔτος 1880 ἐδημοσίευσε τήν πρώτην αὐτοῦ ἐπιστημονικήν 
ἐργασίαν εἰς τό γαλλικόν περιοδικόν Bulletin des Sciences 
Mathématiques, τό ἐκδιδόμενον ὑπό τοῦ μεγάλου Darboux, ὑπό τόν 
τίτλον: Sur la théorie des connexes conjuqués, κατά δέ τήν συνεδρίαν 
τῆς 23ης Μαΐου 1881 ἀνεκοίνωσεν εἰς τήν Ἀκαδημίαν τῶν ἐπιστημῶν 
τῶν Παρισίων τήν πρώτην αὐτοῦ ἐπιστημονικήν ἐργασίαν περί τῆς 
Γεωμετρίας τῶν σφαιρῶν, ἣν ἠκολούθησαν κατά τό αὐτό ἔτος 1881 
τρεῖς ἄλλαι σπουδαῖαι ἐργασίαι τοῦ Στεφάνου, ἀνακοινωθεῖσαι εἰς τήν 
γαλλικήν Ἀκαδημίαν τῶν ἐπιστημῶν ὑπό τοῦ διασήμου ἀκαδημαϊκού 
Jordan ὑπό τούς ἑξῆς τίτλους: 1) Sur une configuration de quinze cercles 
et sur les congruences linéaires des cercles dans l’ espace, 2) Sur une 
configuration remarquable des cercles dans l’ espace, 3) Sur les 
faisceaux de formes binaires ayant une même Jacobienne, ἐξ ὧν αἱ μέν 
δύο πρῶται ἀναφέρονται εἰς τῆν Γεωμετρίαν θέσεως, ἡ δέ τρίτη εἰς τήν 
Ἀνωτάτην Ἄλγεβραν». 

«Κατά τόν Ὀκτώβριον τοῦ 1882 ἀνεκοίνωσεν εἰς τήν γαλλικήν 
Ἀκαδημίαν νέαν σοβαράν ἐργασίαν ἀναφερομένην εἰς τήν Γεωμετρίαν 
θέσεως ὑπό τόν τίτλον: Sur les propriétés métriques et cinématiques d’ 
une sorte de quadrangles conjuqués. Κατά δέ τό ἑπόμενον ἔτος 1883 
πέντε προσέτι νέας διά τοῦ καθηγητοῦ Jordan εἰς τήν αὐτήν Ἀκαδημίαν 
τῶν Παρισίων, τιμῶσαι μεγάλως τό ἑλληνικόν ὄνομα, ὑπό τούς ἑξῆς 
τίτλους: 1) Sur les relations qui existent entre les convariants et les 
invariants de caractére pair d’ une forme binaire du sixiéme ordre. 2) Ὁ 
αὐτός τίτλος. 3) Sur le systéme complet des combinants de deux formes 
binaires biquadratiques. 4) Sur un probléme de la theorie d’ élimination. 
5) Sur l’ intégration d’ une function rationnelle homogéne. Πᾶσαι οἱ 
μέχρι τοῦδε ἀναφερθεῖσαι ἐργασίαι τοῦ Στεφάνου ἐδημοσιεύθησαν εἰς 
τό περίφημον περιοδικόν τῆς Ἀκαδημίας τῶν ἐπιστημῶν τῶν Παρισίων: 
Comptes redus des séances de l’ Académie des sciences de Paris». 

«Ἐν ἒτει 1884 ὁ Στέφανος, ὃστις εἲχεν ἢδη δείξει τρανά δείγματα τῆς 
μεγάλης του καί ὡραίας δημιουργικῆς δυνάμεως καί εἲχεν ἐλκύσει 
ζωηράν τήν προσοχήν τῶν διδασκάλων του Hermite, Jordan, Darboux, 
…, ὑπέβαλεν εἰς τό Πανεπιστήμιον τῶν Παρισίων (Faculté de sciences) 
ἐξαίρετον ἐπί διδακτορίᾳ διατριβήν ὑπό τόν τίτλον: Sur la théorie des 
formes binaires et sur l’ élimination, ἣτις κριθεῖσα μεγάλης 
ἐπιστημονικῆς ἀξίας ὑπό Ἐπιτροπείας ἀποτελουμένης ἐκ τῶν διασήμων 
καθηγητῶν Hermite, O. Bonnet και Darboux, ἒδωκεν εἰς τόν ὑπέροχον 
ἒλληνα τόν ἐπίζηλον, σπάνιον καί ἐξαιρέτου ἀξίας τίτλον τοῦ docteur és 
sciences mathématiques de l’ Université de Paris. Ἐάν εἰς τάς ἐργασίας 
ταύτας τοῦ Στεφάνου προσθέσωμεν καί μίαν ἀστρονομικήν 
δημοσιευθεῖσαν εἰς τό περιοδικόν Bulletin de la Société mathématique 
de France, ἀναφερομένην εἰς τόν μέσον χρόνον, ἒχομεν τήν πρώτην 
ἐπιστημονικήν περίοδον τοῦ Κ. Στεφάνου, ἣτις, ὡς φαίνεται ἐκ τῶν 
μέχρι τούδε γραφέντων, ἦτο μία ραγδαία καί ἀνωτέρα ἐπιστημονική 
πρωτότυπος δρᾶσις, μαρτυροῦσα ζωηρῶς τήν ἰσχυράν μαθηματικήν 
διάνοιαν καί τήν ὡραίαν δημιουργικήν καί καλλιτεχνικήν φαντασίαν 
τοῦ  τότε  νεαροῦ  ἓλληνος μαθηματικοῦ,  ὃστις, μετά τόσης γοργότητος  
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συνέχεια στην 4η σελίδα 
 

  
 
  

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

Συνέχεια από την 1η σελίδα 
ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΑΠΟ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑ ΤΗΣ ΣΦΡΑΓΙΔΑΣ 

ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΣΜΥΡΝΗΣ 
ΜΕ ΤΟ ΕΜΒΛΗΜΑ ΦΩΣ ΕΞ ΑΝΑΤΟΛΩΝ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Μία ακόμη μεγάλη επιτυχία του μουσείου Καραθεοδωρή όπου μέσω 
του ειδικού συμβούλου επί των αποκτημάτων αυτού επέτυχε την 
Τετάρτη 18/03/2015 και ώρα 19:15 μ.μ. την απόκτηση από 
δημοπρασία της σφραγίδας του πανεπιστημίου Σμύρνης με το 
έμβλημα ΦΩΣ ΕΞ ΑΝΑΤΟΛΩΝ. Το αποτύπωμα είναι σε ισπανικό 
βουλοκέρι. Στο κέντρο της σφραγίδας απεικονίζεται η κεφαλή του 
Απόλλωνα, εμπνευσμένη από τετράδραχμο των Κλαζομενών. Φαίνεται 
πιθανό πως η παραγγελία έγινε από τον οργανωτή του πανεπιστημίου, 
Κωνσταντίνο Καραθεοδωρή. Στον οίκο Stern είχε χαραχθεί άλλωστε 
το ex-libris του πατέρα του, το οποίο χρησιμοποιούσε και ο ίδιος (με 
την προσθήκη του ονόματός του). 
 

Διάλεξη ιατρού αιματολόγου Γ. Ξανθοπουλίδη 
ΙΑΤΡΙΚΗ ΚΑΙ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Ο σύλλογος αιμοδοτών που με τις πρωτοβουλίες του δίνει ζωή στους 
συνανθρώπους μας, ο Ιατρικός σύλλογος που προσφέρει με τις 
υπηρεσίες των μελών του την υγεία και ο σύνδεσμος φίλων 
Καραθεοδωρή που ασχολείται με τον πολιτισμό για να προσφέρει το 
ΕΥ ΖΕΙΝ στα μέλη της κοινωνίας μας, συνεργάστηκαν για να 
παρουσιάσουν την όμορφη και πολύ ενδιαφέρουσα διάλεξη ΙΑΤΡΙΚΗ 
ΚΑΙ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ. Ο ομιλητής Γιώργος Ξανθοπουλίδης ήταν ο 
καλύτερος συνδετικός κρίκος των τριών αυτών συλλόγων. Έχει άμεση 
σχέση με το σωματείο εθελοντών αιμοδοτών αφού διευθύνει την 
αιματολογική μονάδα του Γ.Ν. Ξάνθης. Με τον Ιατρικό σύλλογο αφού 
είναι Ιατρός και με τον σύνδεσμο φίλων Καραθεοδωρή μέσω της ίδιας 
διάλεξης που μας πρόσφερε. 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 

Συνέχεια από την 2η σελίδα 
 

«… Καί ἡ ἐν Ἀθήναις κατόπιν ἐπιστημονική δρᾶσις τοῦ Κ. 
Στεφάνου συνεχίζεται πάντοτε σοβαρά ἐπί θεμάτων ἀναφερομένων ὡς 
ἐπί τό πλεῖστον εἰς τήν Γεωμετρίαν θέσεως καί τήν Ἀνωτάτην 
Ἂλγεβραν. Ἐκ τῶν κατά την δευτέραν ταύτην περίοδον ἐργασιῶν τοῦ Κ. 
Στεφάνου μᾶλλον ἀξιοσημείωτοι εἶναι αἱ ἑξῆς: Sur une extension du 
calcul des substitutions, μεγάλη σπουδαία πραγματεία, δημοσιευθεῖσα 
ἐν ἒτει 1900 εἰς τό ἒγκριτον περιοδικόν τοῦ Jordan: Journal de 
mathématiques pures et appliquées. 1) Sur une extension de la théorie 
des invariants des formes algébriques, δημοσιευθεῖσα εἰς τά πρακτικά 
τοῦ ἐν ἒτει 1908 ἐν Ρώμη συνελθόντος Διεθνοῦς Μαθηματικοῦ 
Συνεδρίου. 2) Sur les forces donnant lieu á des trajectoires coniques, 
σπουδαία ἐπίσης ἐργασία ἀναφερομένη εἰς τήν Μηχανικήν καί 
δημοσιευθεῖσα εἰς τό γερμανικόν περιοδικόν Journal de Grelle (Journal 
für die reine und Angewandte Mathematik), ἀνακοινωθεῖσα 
προηγουμένως διά τοῦ Darboux εἰς τήν Ἀκαδημίαν τῶν ἐπιστημῶν τῶν 
Παρισίων· περίληψις τῆς πραγματείας ταύτης ἐδημοσιεύθει ἐπίσης εἰς 
τά Comptes rendus τῆς Ἀκαδημίας ταύτης». 

Στα ελληνικά δημοσίευσε τις παρακάτω εργασίες του. 
1) Περί τῆς ἐξελίξεως καί τῆς σημασίας τῶν θετικῶν επιστημῶν 
(πρυτανικός λόγος) 1910. 2) Σύστημα Ὀλοκληρωτικοῦ Λογισμοῦ 
(λιθόγραφο). 3) Ἐπίπεδος Ἀναλυτική Γεωμετρία  (λιθόγραφο). Επίσης 
δημοσίευσε στον τύπο πολλά αξιόλογα άρθρα και διάφορες μελέτες, τα 
οποία δημοσιεύθηκαν στα ίδια τεύχη. Με ευκαιρία της παγκόσμιας 
έκθεσης των Παρισίων του 1900 δημοσίευσε στα γαλλικά μια εργασία 
του με τον τίτλο: «La Gréce Industrialle et Commerciale en 1900»,της 
οποίας τα έξοδα εκτύπωσης ανέλαβε η Ελληνική Βιοτεχνική Εταιρεία. 
Ο Στέφανος άφησε και πολλές πρωτότυπες ανέκδοτες εργασίες, οι 
οποίες δυστυχώς, δεν είδαν το φως της δημοσιότητας, διότι παρά την 
ρητή προφορική του εντολή, όπως να δωρίσει τη βιβλιοθήκη του στο 
Πανεπιστήμιο, οι κληρονόμοι, αρκετούς από τους οποίους δεν γνώριζε, 
τις μετέφεραν μαζί με πολλά χειρόγραφά του στα υπόγεια των 
παλαιοπωλείων «αντί πινακίου φακής». 

Ως προς το είδος της επιστημονικής του δράσης, γράφει ο Γ. 
Ρεμούνδος: «Ἐάν θέλωμεν νά χαρακτηρίσωμεν τό εἶδος τῆς 
ἐπιστημονικῆς δράσεως τοῦ Κυπαρίσσου Στεφάνου, δυνάμεθα νά 
πράξωμεν τοῦτο λέγοντες ὃτι ὁ Στέφανος ἦτο καλλιτέχνης 
μορφολόγος μαθηματικός, ἀλγεβριστής καί γεωμέτρης, αἱ δέ 
ἐπιστημονικαί αὐτοῦ ἐργασίαι εἶναι πᾶσαι φύσεως μορφολογικῆς· εἰς 
τάς ἐρεύνας αὐτοῦ ἐζήτει τήν ἀλήθειαν πάντοτε ὑπό ὡραίαν μορφήν καί 
ἡ ροπή του αὓτη πρός τό ὡραῖον, τό συμμετρικόν καί ἀρμονικόν 
ἐχρησίμευεν αὐτῷ ὡς ὁδηγός εἰς τήν ἀνακάλυψιν τῆς ἀληθείας, ἡ δέ 
καλλιτεχνική αὓτή ροπή, ἣτις ἀναμφισβήτως εἶναι μέγιστον προσόν διά 
μίαν ὡραίαν ἐπιστήμην συμβόλων, ὁποία ἡ Μαθηματική, ἐνέπνεε τόν 
Στέφανον εἰς τοιοῦτον βαθμόν, ὣστε νά λέγῃ περί ἑνός τύπου ὃτι: ἀφοῦ 
εἶναι τόσον ὡραῖος καί τόσον κομψός δέν δύναται παρά νά εἶναι καί 
ἀληθής. Διά τοῦτο ἡ ὡραιότης καί ἡ ἀρμονία τῶν τύπων καί τῶν 
μεθόδων τοῦ Στεφάνου, σπανίως συναντᾶται παρ΄ἂλλοις 
μαθηματικοῖς». 

Ο Στέφανος για τις παραπάνω εργασίες του κατέστη διεθνώς 
γνωστός, διότι πολλές από αυτές αποτέλεσαν τη βάση, πάνω στην 
οποία στηρίχθηκαν σύγχρονοί του και μεταγενέστεροι μαθηματικοί, για 
να δημιουργήσουν νέες πρωτότυπες επιστημονικές εργασίες και να 
λαμπρύνουν πολύ περισσότερο το καλλιτεχνικό οικοδόμημα της 
Μαθηματικής επιστήμης. Μαθηματικοί διεθνούς κύρους κάνουν 
τιμητικότατη μνεία στις εργασίες του Στεφάνου. 
Συνέπεια όλων αυτών ήταν ο Στέφανος να είναι μέλος όλων σχεδόν των 
μαθηματικών και άλλων σχετικών προς αυτά επιστημονικών  εταιρειών της 
Ευρώπης και Αμερικής, επίσης και ενός Ινστιτούτου στην Κοΐμπρα, πόλη της 
Πορτογαλίας. Εξελέγη επανειλημμένως μέλος του διοικητικού συμβουλίου 
της Διεθνούς Μαθηματικής Εταιρείας του Παλέρμο και της επιτροπής της 
συντάξεως του περιοδικού αυτής της εταιρείας, ήταν μέλος της μόνιμης 
διεθνούς επιτροπείας του Repertoire Bibliographique des Sciences 
Mathématiques, μέλος της εποπτικής επιτροπής του περιοδικού 
Enseignement Mathématique, μέλος της μόνιμης επιτροπής των διεθνών 
συνεδρίων της τεχνικής εκπαίδευσης και μέλος του συμβουλίου της 
Διεθνούς Εταιρείας για την ανάπτυξη της εμπορικής διδασκαλίας. 
 
 
 

 
 
 

 

Α Φ Ι Ε Ρ Ω Μ Α 
 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ 
 

ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ & ΑΛΛΑ 
 

συνέχεια στην 5η σελίδα 
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Συνέχεια από την 3η σελίδα 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Με την διάλεξη ο κ. Ξανθοπουλίδης επεχείρησε από το 

περιεχόμενο πινάκων διασήμων ζωγράφων να αντλήσει γνώσεις για 
την πρόοδο και την εξέλιξη της Ιατρικής επιστήμης καθώς και 
διάγνωση ασθενειών παρελθόντων αιώνων. Έτσι πληροφορηθήκαμε 
για μεταμοσχεύσεις, αφαιμάξεις και άλλους τρόπους εφαρμογής της 
ιατρικής πολλούς αιώνες πριν που πραγματικά μας εντυπωσίασε. 

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο σεβασμιότατος 
μητροπολίτης κ.κ.Παντελεήμων, πολλοί γιατροί και μέλη του 
συνδέσμου φίλων Καραθεοδωρή απολαμβάνοντας τον καφέ τους και 
την ομιλία σε ένα πολύ χαλαρό Κυριακάτικο πρωινό, δεδομένου ότι 
πριν και μετά την ομιλία ο πιανίστας μας έπαιξε πολύ ωραία κομμάτια 
διασήμων μουσικών. 

Διάχυτη υπήρξε η ικανοποίηση στους 170 περίπου θαμώνες της 
εκδήλωσης με κυρίαρχο στοιχείο εντυπωσιασμού η απλότητα, 
αμεσότητα και μεταδοτικότητα του ομιλητή. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΤΟ ΘΕΩΡΗΜΑ ΚΑΡΑΘΕΟΔΩΡΗ 
ΝΑ ΜΠΕΙ ΣΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ 

 

Ο συνάδελφος και μέλος του συνδέσμου φίλων Καραθεοδωρή  
κ.Βασίλειος Γιαννογλούδης από τις Σέρρες πήρε μία ωραία 
πρωτοβουλία να στείλει έγγραφη πρόταση στο Π.Ι. και ΥΠΕΠΘ για 
την αξιοποίηση του θεωρήματος του Καραθεοδωρή στο σχολικό 
εγχειρίδιο των Μαθηματικών Κατεύθυνσης Β΄ Λυκείου. Ευτυχώς 
είχαμε και απάντηση την οποία δημοσιεύουμε αυτούσια. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
Ευχαριστούμε τον συνάδελφο και τον συγχαίρουμε για την όμορφη 
αυτή πρωτοβουλία. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Συνέχεια από την 1η σελίδα 
 

Νέος υποψήφιος πρώτος με 180.524 ψηφία 
 

Ν. Λυγερός, O. Rozier 
 

Στο πλαίσιο του νέου ερευνητικού προγράμματος που ξεκινήσαμε, 
ανακαλύψαμε έναν αριθμό που πέρασε όλα τα τεστ πριν την 
ολοκληρωτική πιστοποίηση, ο οποίος έχει 180.524 ψηφία. Η 
μαθηματική του μορφή είναι του τύπου τ(64311690-1). Έχει 
κατασκευαστεί με τη μεθοδολογία LR, δηλαδή με τη χρήση των 
πρώτων αριθμών 643 και 11690 στους οποίους εφαρμόζεται η 
συνάρτηση του Ramanujan. Σε μέγεθος αυτός ο υποψήφιος πρώτος 
αριθμός ανήκει στους υπέρ γιγαντιαίους, αφού έχει περισσότερα από 
100.000 ψηφία. Για το πρόγραμμα LR αντιπροσωπεύει τον έκτο 
μεγαλύτερο υποψήφιο που έχουμε ανακαλύψει από την αρχή της 
διανομής των υπολογισμών στην ομάδα μας. 
 
 
 

Νέος υποψήφιος πρώτος με 282.048 ψηφία 
 

Ν. Λυγερός, O. Rozier 
 

Στο πλαίσιο του νέου ερευνητικού προγράμματος που ξεκινήσαμε, 
ανακαλύψαμε έναν αριθμό που πέρασε όλα τα τεστ πριν την 
ολοκληρωτική πιστοποίηση, ο οποίος έχει 282.048 ψηφία. Η 
μαθηματική του μορφή είναι του τύπου τ(50918947-1). Έχει 
κατασκευαστεί με τη μεθοδολογία LR, δηλαδή με τη χρήση των 
πρώτων αριθμών 509 και 18947 στους οποίους εφαρμόζεται η 
συνάρτηση του Ramanujan. Σε μέγεθος αυτός ο υποψήφιος πρώτος 
αριθμός ανήκει στους υπέρ γιγαντιαίους, αφού έχει περισσότερα από 
100.000 ψηφία. Για το πρόγραμμα LR αντιπροσωπεύει τον πρώτο 
μεγαλύτερο υποψήφιο που έχουμε ανακαλύψει από την αρχή της 
διανομής των υπολογισμών στην ομάδα μας. 

 
 

 
 
 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ 
 

ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑ 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ 
 

ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ & ΑΛΛΑ 
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συνέχεια από την 3η σελίδα 
 

Β. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
 

Ο Κυπάρισσος Στέφανος ήταν άνθρωπος 
διορατικότατος και ευρείας αντιλήψεως. Δεν 
προσπαθούσε μόνο να βρίσκει αρμονικές 
σχέσεις μεταξύ των διαφόρων αντικειμένων 
της μαθηματικής επιστήμης, αλλά ήθελε με 
την ανάπτυξη της βιοτεχνίας, η οποία 
αποτελούσε τον προθάλαμο της βιομηχανίας 
και επίσης με την ανάπτυξη των εμπορικών 
επιστημών και της συζεύξεως των δύο αυτών 
οικονομικών παραγόντων της χώρας να 
πετύχει την ανάπτυξη της εθνικής οικονομίας  

και την άνοδο του βιοτικού επιπέδου των εργαζόμενων ανθρώπων και 
των ελλήνων γενικότερα. Και το μέλλον δικαίωσε απόλυτα τον 
Στέφανο για τις πρακτικές του αυτές αντιλήψεις. 

Το 1892 ο Στέφανος ίδρυσε την Ελληνική Βιοτεχνική Εταιρεία, 
η οποία απέβλεπε στη μόρφωση των βιοτεχνών και την ανάπτυξη σ’ 
αυτούς του αισθήματος της καλλιτεχνίας, απέβλεπε δηλαδή στην 
ανάπτυξη της τεχνικής και επαγγελματικής εκπαίδευσης, καθώς επίσης 
και στην προβολή των έργων της βιοτεχνίας στα ευρέα στρώματα του 
λαού. 

Για την πραγματοποίηση του παραπάνω σκοπού, οργάνωσε 
δίωρα καθημερινά απογευματινά μαθήματα, τα οποία δίδασκαν οι 
καλύτεροι τεχνικοί και επιστήμονες της εποχής εκείνης. 

Με την Βιοτεχνική Εταιρεία ήθελε να τονώσει την 
εργατικότητα και να αναδείξει όσο το δυνατόν περισσότερο, την 
εφευρετικότητα και την καλαισθησία των ελλήνων τεχνιτών. Για την 
επιτυχία του δεύτερου σκοπού, δηλαδή την προβολή των έργων της 
βιοτεχνίας οργάνωνε η εταιρεία, με προτροπή του, εκθέσεις στο 
Ζάππειο και αλλού. 

Οργάνωσε επίσης ο Στέφανος και πολλές ανθοκομικές 
εκθέσεις, οι οποίες συνετέλεσαν στην ανάπτυξη της ανθοκομίας και της 
κηπευτικής. Προέτρεπε δε τους νεαρούς μαθητές των Γυμνασίων, τους 
οποίους γνώριζε, να ασχοληθούν με σπουδές σχετικές με τη χλωρίδα 
της πατρίδας τους. 

Το 1899 οργάνωσε την κτηνοτροφική έκθεση του Άργους. 
Ήταν από τους ιδρυτές της Γεωργικής Εταιρείας και της Φιλοδασικής 
Ένωσης. 

Βλέποντας, ο Στέφανος ότι μόνο το εμπορικό δαιμόνιο του 
έλληνα δεν ήταν αρκετό για να υπάρξει ανταγωνισμός μεταξύ του 
εμπορίου της Ελλάδας και του εμπορίου των άλλων λαών, βασιζόμενος 
και σε επιστημονικές βάσεις, αποφάσισε να ιδρύσει το 1901 την πρώτη 
Εμπορική Σχολή, της οποίας ανέλαβε τη διεύθυνση. Η σχολή αυτή 
λειτούργησε για δύο χρόνια, χωρίς σχετικά νομοθετικά διατάγματα και 
χωρίς αμοιβή στο προσωπικό της. Η αναγνώριση της Σχολής από το 
κράτος έγινε στις 11 Σεπτεμβρίου 1903, οπότε και δημοσιεύτηκε το Β. 
Διάταγμα «Περί ἐκτελέσεως τοῦ ψηφισθέντος περί Ἐμπορικῶν Σχολῶν 
ΒиΑ΄ Νόμου». Στη συνέχεια ιδρύθηκε και η Εμπορική Σχολή 
Πατρών, την οποία οργάνωσε επίσης ο Στέφανος. 

Το σχολικό έτος 1905 – 1906 αποχώρησε από τη διεύθυνση της 
Εμπορικής Σχολής, αφού έθεσε τις βάσης λειτουργίας της. 

Με το διάταγμα της 16ης Σεπτεμβρίου 1908 ορίζεται ο Κ. 
Στέφανος μέλος της γνωμοδοτικής επιτροπής για το διορισμό του 
προσωπικού της Εμπορικής Σχολής Τσαγκαράδας. Όταν το 1907 ο 
Στέφανος ήταν μέλος της κατά τον Νόμον ,ΓΣΑ΄: «Περί διδακτικῶν 
βιβλίων» επιτροπεία για τη σύνταξη αναλυτικού προγράμματος, βάσει 
του οποίου θα γράφονταν διδακτικά βιβλία της Μέσης Εκπαίδευσης, 
βρήκε την ευκαιρία και κατήρτησε και το Αναλυτικό Πρόγραμμα των 
Εμπορικών Σχολών, το οποίο διατηρήθηκε μέχρι το 1922. 

Από το 1901 ο αείμνηστος Στέφανος με μελέτη του 
δημοσιευμένη στην Επετηρίδα του Ελληνικού Διδασκαλικού 
Συλλόγου, πρότεινε την ίδρυση Ανωτάτης Εμπορικής Σχολής και 
προσδιόρισε το σκοπό της ως εξής: «Τοιαύτη Ἀνωτάτη Ἐμπορική Σχολή 
δέον νά ἱδρυθῇ ἀναποφεύκτως καί ὡς τάχιστα ὑπό τῆς Κυβερνήσεως ἐν 
Ἀθήναις πρός τόν σκοπόν τῆς προπαρασκευῆς ἀνωτέρων ἐμπορικῶν 
ὑπαλλήλων, λειτουργῶν τοῦ οικονομικοῦ καί προξενικοῦ κλάδου, 
διδασκάλων τῶν γλωσσῶν καί τῶν ἐμπορικῶν μαθημάτων …». 

Η Ανωτάτη Εμπορική Σχολή όμως ιδρύθηκε πολύ αργότερα. Ο 
Στέφανος δεν αρκέστηκε μόνο στην ίδρυση λίγων Εμπορικών Σχολών, 
σε  προτάσεις  για  την  ίδρυση  Ανωτάτης  Εμπορικής Σχολής και στη  

 
 
 
 
 
 
 
 

σύνταξη αναλυτικών τους προγραμμάτων αλλά ενήργησε μαζί με την 
Κυβέρνηση και στάλθηκαν ως υπότροφοι στο εξωτερικό Έλληνες 
πτυχιούχοι, για να σπουδάσουν τις εμπορικές επιστήμες και να 
αποτελέσουν τις απαραίτητες διδακτικές δυνάμεις των ειδικών αυτών 
σχολείων. 

Γ. Η ΣΧΕΤΙΚΗ ΜΕ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

 

Ο Κ. Στέφανος δεν εργάστηκε μόνο για την ανάπτυξη της 
τεχνικής – επαγγελματικής και εμπορικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα, 
αλλά ενδιαφέρθηκε και για τη θέση του εκπαιδευτικού στην κοινωνία 
και κυρίως του εκπαιδευτικού της Μέσης Εκπαίδευσης, διότι πίστευε 
ότι γνήσια και αποδοτική εκπαίδευση χωρίς την ψυχή του 
εκπαιδευτικού δοσμένη ολόκληρη στο έργο του δεν δύναται να 
υπάρξει. Γι’ αυτό όταν ο εκπαιδευτικός κόσμος της Μ. Εκπαίδευσης 
αποφάσισε το 1901 την αναδιοργάνωση του Ελληνικού Διδασκαλικού 
Συλλόγου και κάλεσε τον Κ. Στέφανο να αναλάβει την Προεδρία του 
Συλλόγου, αυτός δεν αρνήθηκε την πρόσκληση. 

Όταν δε στις 22 Ιουλίου 1901 έγινε η πρώτη γενική συνέλευση 
του Συλλόγου, ο Κ. Στέφανος ως Πρόεδρός του με συντομία και σε 
γενικές γραμμές εξέθεσε τους σκοπούς του Συλλόγου και προσδιόρισε 
τους στόχους του, προς τους οποίους έπρεπε να κατευθύνονται οι 
ενέργειές του καθώς επίσης και τον τρόπο με τον οποίο θα επεδίωκε 
την πραγματοποίηση τους. Πιο συγκεκριμένα έλεγε ο Στέφανος στην 
ομιλία του εκείνη:  

«Ἓν τῶν πρωτίστων ἒργων τοῦ ἡμετέρου Συλλόγου ἒσται ἡ 
ἐπιδίωξις τῆς ὡς ἒνεστιν ἐπιμελεστέρας ἐκπληρώσεως τῶν ἡμετέρων 
καθηκόντων ὡς διδασκόντων. Και δεν ὁμιλῶ την στιγμήν ταύτην ἀπλῶς 
περί τυπικῆς ἐκτελέσεως τυπικῶν ὑποχρεώσεων.Ὁμιλῶ περί τῆς μετ’ 
ἐνθουσιασμοῦ ἐπιδιώξεως τῆς τελείας μορφώσεως τῆς νέας ἑλληνικῆς 
γενεᾶς, περί τῆς μετά πόνου καί ἀφοσιώσεως καλλιεργείας τῶν 
πολιτίμων φυτωρίων, ἐξ’ ὧν θά προέλθωσι σεμνοί τῆς θρησκείας 
λειτουργοί, ὑπέροχοι τοῦ ἀληθοῦς καί τοῦ καλοῦ μῦσται, ἀκάματοι καί 
φιλοπρόοδοι τῶν πρακτικῶν ἐπαγγελμάτων ἐργάται, κρατεροί τῶν 
ἐθνικῶν δικαίων πρόμαχοι. 

Οὐδαμῶς παραδέχομαι ὃτι ἐξηράνθησαν αἰ ἡμέτεραι καρδίαι ὃτι 
ἐξέλιπον ἐν ἡμῖν τά κίνητρα τά εὐγενῆ. Βέβαιον ἀπεναντίας εἶναι ὃτι ὁ 
ἡμετέρος κλάδος περικλείει καί νῦν, ὃπως καί ἐπί παλαιοτέρων ἡμερῶν, 
ὃπως καί κατά τόν ἐκπνεύσαντα αἰῶνα, πλεῖστα ἄριστα καί εὐγενέστατα 
στοιχεῖα. Τῶν ἀγαθῶν τούτων καί προοδευτικῶν στοιχείων τήν εἰς 
ἁρμονικόν ὃλον σύμπηξιν σκοπεῖ πρό παντός ὁ ἡμέτερος Σύλλογος καί 
ὁπουδήποτε τοῦ Ἑλληνισμοῦ ὑπάρχει ἐπί μέρους ζῆλος καί ἐπί μέρους 
ἁγάπη ὑπέρ τοῦ ὑψυλοῦ αὐτῶν ἓργου παρά τοῖς λειτουργοῖς τῆς 
ἐκπαιδεύσεως, ἄς ἀναπτερωθῇ. Καί ἄς ἐνωθῇ σύμπας ὁ ζῆλος καί 
σύμπασα ἡ ἀγάπη εἰς ἓνα κοινόν, εἰς ἓνα γενικόν ἐνθουσιασμόν. Καί 
μηδείς ἄς μείνῃ διδάσκαλος ἢ καθηγητής, ἀμέτοχος τῆς ἐνώσεως 
ταύτης, ἀλλ’ ἄς προσέλθωσι πάντες ὑπό μίαν σημαίαν καί ὑπό ἓν 
σύνθημα, ὅπως ἐργασθῶμεν μετά πίστεως ὑπέρ τῶν ὑψυλῶν τοῦ 
Ἓθνους ἰδανικῶν». Και συνεχίζει, καθορίζοντας τους στόχους των 
ενεργειών του Συλλόγου: «Ἓν ὅμως τῶν καθηκόντων τοῦ Ἑλληνικοῦ 
Διδασκαλικοῦ Συλλόγου εἶναι καί ἡ ἐπιδίωξις τῶν δικαίων τῶν 
διδασκόντων, ἡ βαθμιαία ἄρσις τῶν δυσμενῶν συνθηκῶν τῶν 
κωλυουσῶν, παρά τάς ἡμετέρας προσπαθείας τήν προσήκουσαν 
ἀνάπτυξιν τῆς παρ’ ἡμῖν ἐκπαιδεύσεως. Ἰδού ἡ δευτέρα σειρά τῶν 
καθηκόντων τοῦ ἡμετέρου Συλλόγου. 

Ἡ ἐπιδίωξις αὕτη τῶν ἡμετέρων δικαίων θά γίνῃ μετ’ ἠρεμίας 
ἀλλά καί μετ’ εὐσταθείας. Ἐν ταῖς προσπαθείαις ἡμῶν ταύταις οὐδέποτε 
θά σκεφθῶμεν νά ὑπερβῶμεν τά ταχθέντα ἡμῖν ὃρια ὑπό τῶν νόμων ἤ 
ὑπό τοῦ ὀφειλομένου πρός τάς ἀρχάς σεβασμοῦ».  

Τη γραμμή που χάραξε σ΄αυτήν την ομιλία τήρησε πιστά ο 
Στέφανος και το Δ. Σ. του Συλλόγου. 

Μέχρι την εποχή εκείνη οι εκπαιδευτικοί λειτουργοί δεν ήταν 
μόνιμοι υπάλληλοι του κράτους και εξαιτίας αυτού ήταν έρμαια των 
εκάστοτε ισχυρών, μετατιθέμενοι και απολυόμενοι κατά τη βούληση 
των διαφόρων πολιτικών και ισχυρών δυνάμεων, μη μπορώντας κυρίως 
λόγω της έλλειψης ασφάλειας να αποδώσουν στο έργο τους. 

Επιθυμώντας να θεραπεύσει την κατάσταση αυτή ο Στέφανος 
έθεσε ως πρώτο σκοπό του Συλλόγου τη μονιμοποίηση των λειτουργών 
της Παιδείας, το θεσμό των μόνιμων Επιθεωρητών και του Εποπτικού 
Συμβουλίου και υπέβαλλε σχετικό υπόμνημα προς την Κυβέρνηση με 
την ευχή να μελετηθεί ευμενώς το σωτήριο, όπως το χαρακτήρισε αυτό 
μέτρο.                                              συνέχεια στην 6η σελίδα
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Λύση άσκησης προηγούμενου τεύχους  
Έστω Ρ σημείο στο εσωτερικό ενός παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ τέτοιο, 
ώστε ˆˆΑΒΡ = Α∆Ρ . Να αποδείξετε ότι ˆ ˆΡΑΒ = ΡΓΒ .  

 
 
Λύση  
Φέρω  ΡΕ = ΑΒ  
ΑΒΕΡ, ΔΡΕΓ και ΑΒΓΔ  είναι παραλληλόγραμμα. 
Τα τρίγωνα ΑΔΡ και ΒΓΕ είναι ίσα (Π-Π-Π) 

1 1
ˆ ˆ∆ =Β   [Υπόθεση] 

1 1
ˆ ˆ∆ = Γ    [Από τα ίσα τρίγωνα] 

1 1
ˆ ˆΒ = Ρ  [εντός εναλλάξ] 

Επομένως  1 1
ˆ ˆΓ = Ρ .  Άρα  το τετράπλευρο ΡΒΕΓ είναι εγγράψιμο. 

2 1
ˆ ˆΓ = Ε  [στο εγγράψιμο ΡΒΕΓ] 

1 1
ˆΕ̂ = Α  [Απέναντι γωνίες  παραλληλογράμμου] 

Άρα  1 2
ˆ ˆΑ =Γ  

 

Ευχαριστούμε τον συνάδελφο και φίλο κ. Ραχμανίδη για την όμορφη 
λύση της άσκησης Γεωμετρίας. 
 
 
Προτεινόμενη άσκηση 

Έστω ΑΒΓΔ τετράπλευρο με 60 ,
∧

∆ΑΒ =   90
∧

ΑΒΓ =   και 120 .
∧

ΒΓ∆ =   
Οι διαγώνιοι ΑΓ, ΒΔ τέμνονται στο σημείο Μ και ΒΜ=α, ΜΔ=2α. 
Ονομάζουμε Ο το μέσον της πλευράς ΑΓ και φέρνουμε την 

,  Η ΒΔΟΗ ⊥ Β∆ ∈  και ,  Ν .ΜΝ ⊥ΟΒ ∈ΟΒ  Να αποδείξετε ότι: 
 

i) ,
2
α

ΗΜ =ΜΝ =  ii) ΑΔ=ΔΓ  και   iii) 
2

( )
9 .

2
α

ΑΒΓ∆Ε =  

 
 
 
 
 
 
 

Ο κ. Σαράντος Καργάκος μου μετέφερε μία ιστορία για τον 
Καραθεοδωρή δημοσιευμένη σε τεύχος εφημερίδας του 1949. 

Ο Καραθεοδωρή σε μία διάλεξη λέει στους νεαρούς ακροατές 
του «θα σας αποδείξω ότι είστε πολύ έξυπνοι. Λοιπόν ακούστε θα σας 
κάνω δύο ερωτήσεις αν απαντήσετε στην πρώτη ερώτηση δεν είστε 
υποχρεωμένοι να απαντήσετε την δεύτερη. 
1η Ερώτηση: Πόσες τρίχες έχουν τα μαλλιά μου;» 
Σηκώνουν αρκετοί το χέρι και σηκώνει κάποιον να πει την απάντηση. 
Του λέει ο νεαρός 15.187. Οπότε ο Καραθεοδωρή τον ρωτά: Πως το 
βρήκες; Και ο νεαρός απαντά: Κύριε Καθηγητά είπατε πως αν 
απαντήσω την 1η ερώτηση δεν είμαι υποχρεωμένος να απαντήσω τη 
δεύτερη. Εύγε! του λέει ο καθηγητής και συνεχίζει. Αργότερα σε μία 
συγκέντρωση γυναικών ο καθηγητής ανέφερε το περιστατικό για να 
δείξει πόσο έξυπνοι είναι οι σημερινοί νέοι. Στο τέλος τον ρωτάει μια 
γυναίκα: Εσείς πως μετρήσατε τις τρίχες των μαλλιών σας; 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

συνέχεια από την 5η σελίδα 
 

Παράλληλα το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου άρχισε την 
οργάνωση διαφωτιστικών διαλέξεων με ομιλητές διάφορους πολιτικούς 
και άλλους εξέχοντες άνδρες, για τη διαφώτιση της κοινής γνώμης. 
Επίσης κατάρτισε επιτροπή από πρώην υπουργούς της Παιδείας, 
καθηγητές του Πανεπιστημίου, Γυμνασιαρχες και Καθηγητές της 
Μέσης Εκπαίδευσης, η οποία επιμελήθηκε το έργο της σύνταξης 
ειδικού νομοσχεδίου, το οποίο υπεβλήθει στην Κυβέρνηση με την 
επανάληψη της ευχής, για να μεριμνήσει για τα προβλήματα των 
εκπαιδευτικών, τα οποία είναι προβλήματα της Παιδείας. 

Χάρις στις προσπάθειες του Στέφανου, στις 17 Ιουλίου 1905 η 
εκφρασθείσα ευχή έγινε νόμος του Κράτους. 

Λίγες μέρες αργότερα, ο τότε Γενικός Γραμματέας του 
Συλλόγου Κωνσταντίνος Ζήσιος σε γενική συνέλευση του Συλλόγου 
έλεγε: «Ἡ τιμή, ἡ ἀφαιρουμένη μέχρι τοῦδε ἀφ’ ἡμῶν, ἀπεδόθη' οὐδείς 
πλέον ὑπ’ αὐθάδους ἀνδρός προπηλακισμός προς ἡμᾶς. 

Παράλληλα με τις παραπάνω ενέργειες ο Διδασκαλικός 
Σύλλογος σε συνεργασία με την Φυσιοδιφική Εταιρεία, έθεσε από το 
1902 το θέμα του διορισμού στα Γυμνάσια καθηγητών, των Φυσικών 
μαθημάτων, θέμα στο οποίο δόθηκε αργότερα ευνοϊκή λύση. 

Επίσης το 1907 ετέθη στο Σύλλογο το θέμα της ίδρυσης 
Πρότυπου Σχολείου ή Διδασκαλείου της Μέσης Εκπαίδευσης στην 
Αθήνα, το οποίο έτυχε ευνοϊκής λύσης το 1910. 

Για τα λαμπρά αυτά επιτεύγματα του Διδασκαλικού Συλλόγου, 
τα οποία φέρουν την προσωπική σφραγίδα του Προέδρου του, 
Κυπάρισσου Στέφανου, ο Κωνσταντίνος Μαλτέζος στο επιστημονικό 
μνημόσυνο προς τιμήν του Κ. Στέφανου, έλεγε: «Ἐάν ποτέ οἱ 
λειτουργοί τῆς Μέσης Ἐκπαιδεύσεως, φόρον εὐγνωμοσύνης ἀποτίοντες 
πρός τούς εὐεργετήσαντας καί ἀνυψώσαντας τόν κλάδον αὐτῶν, 
ἀνεγείρωσί που μαρμαρίνην στήλην, ἀναγράφουσαν τά ὀνόματα τῶν 
μεγάλων αὐτῶν εὐεργετῶν, ἓν τῶν πρώτων θά θέσωσι καί τό τοῦ 
Κυπαρίσσου Στεφάνου». 

Από το 1901 έως το 1912 με την παρότρυνση και την 
καθοδήγηση του Στέφανου έγιναν στο Σύλλογο διαλέξεις και 
υποδειγματικές διδασκαλίες σε διάφορα μαθήματα. Από το 1905 έως 
το 1914 εκδόθηκε από το Συλλόγο Παιδαγωγικό Δελτίο υπό την 
εποπτεία τριμελούς επιτροπής, της οποίας μόνιμο μέλος ήταν ο 
Στέφανος. 

Στο εν λόγω Δελτίο, ο Στέφανος δημοσίευσε εκτός της 
προμνημονευθείσης ομιλίας του και τα παρακάτω άρθρα: 1) Ἐθνικαί 
ὑποχρεώσεις, 2) Ἡ ἐμπορική ἐκπαίδευσης παρ’ ἡμῖν, 3) Ἡ μόρφωσις τοῦ 
ἓλληνος τεχνίτου, 4) Τό ἐν Μιλάνῳ διεθνές συνέδριον ἐμπορικῆς 
ἐκπαιδεύσεως, ἐν ἒτει 1906, (σ’ αυτό αντιπροσώπευσε την Ελλάδα ο 
Στέφανος) 5) Περί τῆς ἐξελίξεως καί τῆς σημασίας τῶν θετικῶν 
ἐπιστημῶν και 6) Περί τῆς προσηκούσης διαρρυθμίσεως τῆς παρ’ ἡμῖν  
Μέσης Ἐκπαιδεύσεως και πολλά ακόμη άρθρα ανώνυμα. 

Στις σχέσεις του με τους συνανθρώπους του ο Κυπάρισσος 
Στέφανος ήταν ευθύς και ειλικρινής. «Ἠγνόει τήν παράκλησιν, τήν 
κολακείαν καί τήν συνθηκολόγησιν. Ἠγάπα με τόν ἰδικόν του τρόπον 
τούς ἀνθρώπους, καί ἦτο, διά τοῦτο, ὃσον ὀλίγοι τρυφερός. Ἦτο 
ἂκαμπτος, ξένος πρός τάς ἀμφιταλαντεύσεις τῆς σκοπιμότητος, ἂσχετος 
προς τάς περιέργους καί ἀδικαολογήτους μεταστροφάς, ἐχώρει 
ὑπερήφανος, εὐθυτενής τήν πνευματικήν λεωφόρον». (Από Δελτίο της 
Ε.Μ.Ε.) 

Αυτός υπήρξε σε γενικές γραμμές ο Κυπάρισσος Στέφανος. 
Υπήρξε αληθινός ηγέτης, εμπνευσμένος μαθηματικός και 
ενθουσιώδης δάσκαλος, θεμελιωτής της τεχνικής – επαγγελματικής 
και εμπορικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα, πατέρας των 
εκπαιδευτικών λειτουργών μας, ιδίως αυτών της Μέσης 
Εκπαίδευσης. 

Ήξερε τη δυναμικότητα των Ελλήνων και ζητούσε να την 
διοχετεύσει ανάλογα των διαφερόντων εκάστου. Προσπαθούσε να 
καλλιεργήσει το έδαφος και να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις μιας 
Ελλάδας ευημερούσης, διότι πίστευε ότι: «ἡ Ἑλλάς προώρισται νά ζήσῃ 
καί θά ζήσῃ», γι’ αυτό και επαναλάμβανε στις συνομιλίες του και 
έγραφε συχνά στα άρθρα του την παραπάνω αθάνατη φράση του 
Χαρίλαου Τρικούπη. 

Αναδημοσίευση από το περιοδικό «Ευκλείδης», τεύχος 
5 & 6, τόμος Δ΄, έτος 1971, γραφέν υπό γυμνασιάρχου 
κ. Μ. Κασιούρα και με δικές μας συμπληρώσεις. 
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